

# 有记录以来

□叶兆言

“有记录以来”不是新词，经常会有意外。前些天寒潮来袭，媒体上常提到这个词。年轻人容易相信记录，譬如南京气温，气象台报什么就是什么，说多少少年的最低，就应该是多少年。

作为一个过来人，难免产生怀疑。究竟是1977年，还是1976年，具体日子记不清楚，能记住的是，我曾在玄武湖的冰面上漫步行走，从玄武门溜达到火车站。大家都知道，玄武湖水面很广阔，偶尔结冰，也是相对很薄的那种，能够走人，还能穿湖而过，起码在我知道的记录中，后来自没有过。因此，非要说今年比

那一年还冷，我不相信。

我父母都是江南人，上世纪五十年代定居南京，一说起此地冬天严寒，记忆最深的是到处挂着长长的冰凌。按照他们的记忆，那时候的冷，才叫真的寒冷。现在的南京人很少看见冰凌，今年情况特殊，出门坐公交，听见年轻女孩子在议论，一边说，一边吃惊地用手比画：

“乖乖，我们楼底下的冰棍，都这么长了！”  
冰棍就是冰凌，因为见得少，用得少，南京人都快忘了这个词。这些年说起冬天，更容易提到的是暖冬，动不动就说全球正在变暖，连今年冬天这次强烈寒潮，专家也解释是暖湿气流造成。

俗话说，穷在债冷在风，冷既是客观，也可能是主观。阅读唐人诗文，知道当年黄河流域气温很像今日的江南，又潮湿又温暖。那年头没数字记录，温度计还没发明，冷热记载很可能都是凭印象，根本不靠谱。

宋朝要比唐朝冷得多，苏东坡在诗里讥讽“北人不知梅”，为什么呢？因为梅花怕冷，唐宋之间经历了一次全球性变冷，北方的梅花都冻死了。毛主席他老人家说“梅花欢喜漫天雪”，这是文学的浪漫主义，事实上梅花并不耐寒。

“可怜身上衣正单，心忧炭贱愿天寒”，这是白居易《卖炭翁》中的诗句。今天的年轻人对

冷不冷无所谓，我们已拥有太多对付寒冷的手段。白领们讨论是否穿秋裤，退休的老年人考虑是否开空调，前者为了漂亮，后者为了节省。不管怎么说，在祥和年代，冷点热点都不是问题。

说起冷，最容易想起1937年冬天，日本人攻陷南京城，那一年夏天奇热冬天极冷，很多回忆文章都说当时实在太冷，突然就降了温，人们的心灵都在结冰。街头上，穿着棉衣皮靴的日本军人在跺脚烤火，恐惧笼罩着南京市市民，大家冻得瑟瑟发抖，而衣裳单薄已停止抵抗的中国士兵正面临大屠杀厄运。

那场景，有史以来，有记录以来，是南京人心头上最大的寒冷。

## 微观



### 时间分水岭

黎武静

似乎有道分水岭，横亘在岁月的河中。二十岁前吧，年年盼再长一岁，再长一岁，仿佛长大了就会有什么奇妙的事情发生，偏偏时间过得慢如蜗牛，悠悠地走在它既定的路途上，一步一个脚印，结结实实。二十岁后呢，忽然就心生了一股舍不得的心绪，长一岁，就觉得老了一岁，偏偏时间像箭簇疾驰向前，击破了风，穿透了云，眨眨眼就到了N+1的另一年，过得惊心动魄。

不是时间改变了调子，只是身在其中的人转换了心情。等在前面的岁月，一如既往。年龄是一个标尺，常常附带某种暗示，若抛得下成见成规，年龄不能成为任何阻碍。

### 最爱谁

素心

女儿问：妈妈，你最爱谁？我说：你啊。她问：为什么呢？我说：因为我在你身上看到我小时候的样子，也因为你是个能干的孩子。她又问：那要是我们家有了小二子呢？我说：当然还是你啊，因为和你认识的时间更长嘛。她说：那你不是应该更爱自己吗？你认识自己的时间最长。我笑着点头，她也笑。

### 慢姿态

王子华

我开始寻找生活中的慢姿态。在单位午餐后，我不再和同事们一起闲聊或者上网，而是沿着单位旁边的湖岸慢慢地走上小半圈，看几只水鸟从湖水上飞过，看树上最后一片叶子以舞者的姿态落下，看湖水因微风的吹拂荡起一圈又一圈的涟漪，看自己的心从浮躁归于平静。有意思的是，和同事的关系并没有因此而变得疏远，甚至有几位加入到我的行列，和我一起慢慢行走，感受着四季和心境的变化。

### 我的年

侯利明

小时候过年，最伟大的计划，就是和伙伴们在新年的特赦令里，化身最凶猛的匪。新新的年里，一个个，毫不客气，敛财聚富。小鹿的心，单纯得毛票零角即可划桨荡漾。五毛一元，崭新的，是桑，是桐，是叶，但凡所有皆蓬勃青葱。世界上最幸福的草寇呀，清点着参差不齐的喽啰，塞进胖胖的储蓄罐，晃呀晃，安心地听着鸣金收兵的锣鼓，一颗心，无比富足。

青石街来稿邮箱  
xinfukan@126.com

# 擦皮鞋

□濮传俊

我喜欢穿平底布鞋，感觉轻便舒适，而且很养脚。但每周去城南一家老澡堂洗澡时，我都要穿上搁置在旁的皮鞋，主要让澡堂里的服务员帮助给擦一下。

现在仅存的一些老澡堂，虽然设备陈旧简陋，但都很干净清爽，一些服务项目也都很齐全，有搓背修脚、捶腿等下活，还可以替顾客办一些泡茶、擦鞋的业务。我洗澡的那个堂口，因为常去，我和几位跑堂及做下活的师傅都很熟，每隔一段时间，我都要请修脚的王师傅给我修一下脚，他修脚技艺高超，是澡堂里有名的“脚医”。

另一位是小李，我认识他很久了，他那时是顶他父亲的职进的澡堂，他父亲因身体不好提前

退休了。小李小时因患小儿麻痹症，落下了一条腿行走不便的毛病。后来澡堂由老板承包了，小李也不是澡堂非常需要的，因此就靠每月领取基本生活费来过日子。但老板很照顾他，就让小李每天在澡堂里帮帮忙，做做零活，每月适当给他一些补助。小李主要工作就是给顾客擦皮鞋，每擦一双鞋，就能多拿一份“提成”。小李擦每双鞋都很认真仔细，每双鞋经过擦拭后，都是锃亮锃亮的，就像新的一样。

小李家庭经济情况还是很困难的，本人又是残疾。很多老顾客都希望他生活过得好些，每天能多擦几双皮鞋。像我这样特地穿皮鞋来洗澡的人还不在少数。每当我从澡堂穿着被擦过的皮鞋回来，走在路上，心里总感觉踏实多了。

# 宁海路街角的钢琴声

□易荷生

宁海路是一条老街，街的两边，高大的法桐树遮天蔽日，上个世纪60年代初，我在宁海中学读初中，宁海中学坐落在民国风貌区，一栋栋风格各异的小洋楼，围绕在它的周边，它的前身是南京师范学校，校园也很秀美，曲径通幽，河塘蛙鸣，垂柳依依。最令人难忘的场景是，只要你走近宁海路和北京西路交界处的街角，就能听到钢琴声，那是从阶梯音乐教室传出来的，悠扬的琴声常常吸引路人驻足倾听，流连忘返。

弹奏钢琴的音乐老师温欢纳，她是南京音乐界的知名人士。她的传奇人生在师生中间广为流传。

我们使用的音乐课本就是由她编写的。做她的学生，是我们一生的荣耀，当年，老师带着学校“红领巾”合唱团常常参加各种演出，广播电台的大客车也隔三岔五地接合唱团去录音。我的相册里还保存着一张珍贵的老照片，那是同班的男同学表演小演唱，走下舞台后的合影。至今，我还能记得，温老师为男生小合唱《铁道兵志在四方》的排

练，花费了很多的精力。

温老师的音乐课，没有一个同学缺席，那是享受一道道的音乐美餐，她让我们先听民乐合奏的录音，随后让大家说出曲目中有哪几种乐器参与演奏；她让每一个学生跟着她的钢琴节拍练习，一边唱一边帮助纠正唱错的地方，温老师在课堂上，称呼我们为可爱的孩子，后来我们才知道，她没有结过婚，没有自己的孩子，我们这些不知愁滋味的十二三岁的少年，却从温老师的眼睛里看到了春风般的母爱。

离开宁海校园四十多年了，由于忙于生计，再没机会欣赏温老师的钢琴演奏。今年清明节，南京许多社区举办市民公祭，我在报上看到一条有关温老师的信息，让我两眼湿润：“66岁的张燕侠唱了一首《姑娘生来爱唱歌》，缅怀她的音乐老师温欢纳。张燕侠告诉记者，自己从小就爱唱歌跳舞，温老师给了她很大帮助。1993年，温老师病重，且已不能说话。当时，她伏在温老师床头，唱了一首老师教她唱过的歌，老师竟流下泪来。”

每当走过宁海路街角，似乎都有钢琴声响起。



老街 [德国] 卫·布莱尔

# 青石街 15号

NEW SUPPLEMENT

# 拿好手里的单程机票

□王建国

亲戚在一家公司工作，50多岁就病退了。每次见面，他总是愁云满脸地向我诉说他的疾病与失眠的痛苦。他的病痛源于多年前的一次口腔手术，由于医生判断失误与手术不当，给他留下了严重的鼻窦炎后遗症。

每回，我都十分耐心地劝他。他的医疗条件好，家庭境况也不错，经济上没有问题，一家医院看不好，就换家医院去看。西医不行，就看中医。实在不行，民间有高人，不妨寻找一些老中医看一看，配一些草药，即便不能产生奇效，也能够缓解痛苦。总之，不能被动地被疾病左右。

他听了，虽然点头称是，过后仍然是一脸的忧愁。由于病痛，他还恨物及物，愤世嫉俗，眼前常常一片黑暗。

他需要别人分摊他的痛苦。可是，疾病又不是财产损失，不仅别人难以分摊，即便最亲近的人也无法体验他的痛苦。

后来，在我的劝说下，他参加了一些体育与社会活动，还置办了一些户外装备、照相机与摄像机等，渐渐喜欢上了外出旅游。几年下来，国内外去了不少地方。我从他发给我的相片上看出，他变得精神了许多。去年夏天，他从西藏旅游回来，感慨地说，在世界屋脊终于想通了，生老病死是人生的规律，就让疾病与他为伴吧。

他说，在这些日子里已经悟到积极对待疾病既体现人的尊严，也是人格与价值的完整。人的生命如单程机票，有升必有降。应该与别人一样，做好“降落”的准备，尽量让人生无怨无悔。